



多位广州市人大代表集中接受媒体采访

产业怎升级 湾区怎发展 众代表齐献策

广州市十六届人大四次会议将于1月15日召开。日前,多位广州市人大代表集中接受媒体采访,他们分别来自教育、法律、企业、科技等多个领域,畅谈履职感受;通过深入基层、深入一线、深入行业的走访调研,就自身关注的问题积极建言献策。

新快报记者发现,围绕广州市委提出的“1312”思路举措,推进大湾区建设、支撑制造业立市、强化数字经济发展是代表们关注的重点。



■2023年7月1日零时,港车北上政策正式实施,港珠澳大桥口岸迎来第一辆新政后的入境车辆。

新快报记者 毕志毅/摄(资料图片)

关键词 数字经济

推动数字成果转化 加速数据要素资产化

在数字时代,发展数字经济是全球经济社会变革的必然趋势。早在2020年,广州正式把人工智能与数字经济升格成为城市发展的双引擎之一。近年来,广州把打造“数产融合的全球标杆城市”作为高质量发展的战略引擎,以广州人工智能与数字经济试验区为牵引,推动人工智能和数字经济不断创新发展,产业规模和质量位于国家第一方阵。

“数字经济建设在广州经济社会高质量发展中的新支柱地位日益凸显,数据要素市场建设作为核心任务其重要性极大提升,但目前数据要素市场仍存在数据要素权益体系不健全、数据要素

市场化活力不足等问题。”针对这些问题,广州市人大代表、广电运通集团股份有限公司副总经理杨旭带来了《关于进一步促进广州市数据要素市场发展的建议》。

杨旭建议加速数据要素资产化,尽快建立健全数据权益相关的基础制度,推动数据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权的合规登记,保护各方权益,降低交易风险;强化数据要素产业培育,以市内重点企业、科研机构及高校为依托,培育一批具有标杆效应的数据要素平台;推动数据要素应用发展,支持重点行业和领域的数据要素

场景应用,激活广州市各领域的数据要素潜能。

广州市人大代表,白云湖数字科技城党组成员、副主任洪芹华带来了《开辟数字经济新赛道,为制造业立市增智赋能》的建议。她认为,广州要厚植数字经济发展根基,加快推进“数字+制造”融合发展,推动“制造大市”向“智造强市”迈进。

她建议,广州要继续加快建设以5G、大数据中心、人工智能、工业互联网等为代表的新型基础设施,形成更具系统、更大密度、更广覆盖范围的基础底座,为制造业数字化转型提供重要支撑。

支撑。

“提高制造业全要素生产率,需要把数字技术作为技术源泉和核心驱动力,这样才能达到放大、叠加、倍增效果。”洪芹华还建议加快数字技术创新转化,发挥“政府+市场+企业”三位一体协同联动效应,以龙头企业为牵引,联合高校、科研院所等创新主体,串联产业链上下游企业,共同构建数字经济创新、创新、创造“三创”战略联盟,将基础研究“最先一公里”和成果转化、市场应用有机衔接。同时,加快数字经济发展规划,突出重点片区、重点企业、重点领域等。

关键词 协同发展

加强与湾区城市协同发展 推动产学研深度融合

今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发五周年。围绕大湾区“一点两地”新机遇、建设南沙平台新部署,广州如何更好地推动新阶段大湾区建设成为代表们的关注点、热议点。

广州视源电子科技股份有限公司是一家在广州发展壮大的优秀企业,也是广东省超高清视频显示产业集群的重点企业。广州市人大代表、广州视源电子科技股份有限公司首席采购官王靖夫表示,广州作为大湾区核心引擎城市之一,近年来在推进大湾区建设方面取得了显著成效,但也面临着一些挑战。

如何推动大湾区建设向更高水平迈进,发挥广州的优势,展现广州的担当?他建议广州应加强与其他大湾区城市的政策对接,共同推动大湾区一体化发展。“广州应加强与周边城市的协同发展,共同推进交通、能源、环保等领域的基础设施建设,实现资源共享、优势互补。同时,加强产业协同发展,促进产业转移和产业链上下游的合作。”他说。在产业结构优化方面,王靖夫建议

广州应加快推进产业转型升级,构建以实体经济为支撑的现代化产业体系,大力发展制造业,提高城市核心竞争力。

高质量的发展,离不开高质量的人才支撑。广州市人大代表、广州市城市建设职业学校副校长张雅利提出“围绕广州市推进新阶段粤港澳大湾区建设,促进穗港建筑行业智能建造技能人才培育交流,助力广州市房屋建筑行业稳岗就业和智能建造技能人才储备”的相关建议。

她建议立足行业发展实际,促进穗港建筑行业智能建造技能人才培育交流,以院校企业联合建设培训基地为依托,采取穗港合作培养模式,培育一批两地互认互通的智能建造专业技能人才。张雅利提出,“优化支持穗港产教融合发展的政策环境,打造促进穗港产教供需双向对接的载体平台,简化人才流动和就业手续,鼓励人才在大湾区自由流动。”

广州市人大代表、毕马威华振会计师事务所(特殊普通合伙)广州分所党委书记王洁也十分关注人才的引进与培养,“我们要创造更好的生

活、工作环境,吸引国内外优秀学生落地广州,扎根发展。”

“推动产学研融合是顺应当今世界科技创新发展趋势的重要举措,将有利于释放企业、高校和研究院的创新活力,实现教育、科技、人才一体化良性循环,促进技术要素有序流动和高效配置。”王洁表示,目前大湾区与世界其他一流湾区相比,在智力资源聚集方面仍有差距,建议深化大湾区产学研融合发展,强化创新驱动力。

“教育科研是创新的源泉,大学师生、科研机构人员、企业家和风险投资家构成了创新核心圈。”对此她建议广州要进一步完善“教育+科技+产业”的创新创业生态系统,鼓励高校参与科技创新园区建设,为企业提供技术支撑,推动产业化。“广州除了强化现有广州大学城的产学研合作,可以进一步研究在南沙打造创新策源地,支持‘芯晨大海’产业发展。”对于南沙未来的发展,她期待满满:南沙要建立科技创新国际人才数据库,搭建一站式人才服务平台,高标准创建国际人才特区,夯实南沙大湾区的中心地位。

关键词 民生活题

优化广州南站交通 大力整治黑车乱象

除关注高质量发展外,民生活题始终是代表们关注的最重要的议题。广州市人大代表、国信信扬律师事务所主任林泰松今年两会带来了多个建议,包括拓宽大湾区跨境纠纷解决机制多元化发展路径、打造“一刻钟”居家养老服务圈、为市民提供医院药品信息查询渠道、优化完善广州南站地面交通秩序等建议。例如,就优化南站交通,他提出充分优化接客区域平台、优化改善出租车候车区体验、大力整治黑车乱象等建议。

就业是最大的民生,企业是吸纳就业的主力军。广州市人大代表、暨南大学经济学院财税系副教授魏朗提出从“温度”“力度”“精度”三个层面推动民营企业高质量发展。她建议深化要素市场化配置改革,健全市场化要素价格形成和传导机制,保障民营企业平等获取土地、资本、人才、技术、数据等资源要素,尤其是民企最关注的土地空间资源和融资支持。

同时,建议从源头上精准防控执法执企。“加强执法监管标准化规范化建设,推进‘公正阳光’执法和‘干扰最小化’简约执法,积极营造‘无事不扰、有事必到’的执法环境。”魏朗说。